

褐马鸡被困悬崖 专业人员迅速救助

本报讯(记者 李杰华)2月18日,接到游客求助后,太原市国有林场工作人员迅速行动,在万柏林区桃花沟景区,成功救助被困悬崖铁丝网的一只褐马鸡。

当日下午5时30分左右,太原市国有林场接到游客康先生的求助电话,他在万柏林区桃花沟景区游玩时,发现一只大鸟,被公路一侧悬崖上的防山体落石网困住,无法动弹,急需救治。

市林场工作人员迅速赶往现场。到达现场后,工作人员发现被困的大鸟是国家一级保护动物、我省的省鸟褐马鸡。初步观察,该鸟体高约60厘米,体长约1米,无明显受伤迹象。

通过观察,工作人员发现在褐马鸡被困的下方有铁丝网的一处衔接边缘,褐马鸡可能是从此处进入铁丝网的。为了尽快将褐马鸡救下,工作人员决定徒手攀登悬

崖。一人负责从远处将铁丝网掀起,露出空隙,一人负责从侧上方“轰赶”,让褐马鸡自行逃脱。救助方案见效,褐马鸡几经“寻觅”,终于找到出口,逃离困境飞走了。工作人员通过飞行姿态判断,其并没有受伤。

随着我市生态环境的不断恢复向好,野生鸟类逐渐增多。据市规划和自然资源局野生动植物保护科科长宁英海介绍,褐马鸡主要栖息在以华北

落叶松、云杉次生林为主的林区和华北落叶松、云杉、杨树、桦树次生针阔混交森林中。主要见于我省管涔山国家森林公园、河北西北部、陕西黄龙山和北京东灵山等处。通过长期观察,近年来在我市活动的褐马鸡数量明显增加,主要在西山一带。近年来,随着我市爱鸟护鸟的宣传推广,越来越多的市民重视鸟类,爱护鸟类。近几年里,我市野生动物的求助热线涉及鸟类的案件达到60%

以上,救助过的国家一级保护野生鸟类就有褐马鸡、大鸨、黑鹳等十余只,通过大家共同努力,我市的鸟类种群越来越多样化,种群数量有了明显的增长。



晋祠桂花元宵飘香

元宵节将至,晋祠桂花元宵飘香大街小巷,各式销售摊点迎来销售旺季,位于晋源区长巷村的省级非遗传承人韩福元的晋祠桂花元宵店内,前来购买元宵的人络绎不绝。

晋祠桂花元宵起源于汉代,凭借得天独厚的晋祠大米种植条件和对传统制作工艺的坚守,晋祠桂花元宵一直传承至今,2023年12月被评为省级非物质文化遗产。

“现在已经进入售卖元宵的高峰期了,我们每天从早上5点多干到半夜1点,一天大概能卖5万颗元宵。”韩福元介绍起来滔滔不绝,“一泡、二淘、三晾、碾米、炒作、做馅、滚制……一颗地道的桂花元宵,要经过十几道工序。”

7台电动滚筒轰鸣作响,圆滚滚的元宵伴着江米粉一起飞舞——蘸一遍水滚一次,一颗正方体的馅料要经过六蘸六滚,方可形成瓷实的圆球形。如此滚制出的元宵,无论煮或者炸,都软糯香甜、口感独特,不少老太原人要的就是这一口“老味道”。

晋祠桂花元宵,馅料是灵魂。除了传统的桂花玫瑰口味外,今年,店内还推出沙棘口味、无蔗糖口味、黑芝麻口味。“我再来一袋沙棘的。”高帆女士刚买了8袋元宵,又折返回来,冲着窗口喊道。晋源本地人武杰听说有无蔗糖元宵,慕名而来,一口气买了20盒,“给朋友们带过去尝一尝,无蔗糖的更加健康,更易消化。”

凭借着50年元宵制作经验,到韩福元店里买元宵的人越来越多。同时,韩福元也把制作手艺传给了儿子韩伟,志在把这一独具特色的饮食文化传承下去,把晋祠桂花元宵的品牌叫响。

就这样,小元宵滚向了大市场。韩伟

介绍说:“我们打通了线上线下销售渠道,除了超市外,还开通抖音团购,很多北京、深圳、广州等地的客户也会订购,每天发货约300多件,希望能有更多人关注非遗,让所有人都能尝到晋祠桂花元宵。”在广州工作多年的山西人赵女士说道:“在外地的山西人能吃到一口纯正清香的晋祠元宵,也是心灵的慰藉和幸福。”

韩福元的元宵工坊为附近村民提供了更多工作岗位,增加了村民们的收入。在他的带动下,越来越多当地群众加入到元宵制作中来,每逢节日,街上滚元宵的人一家挨着一家,买元宵的市民来来往往,很是热闹。

年前正式投入使用“晋祠有礼”太原市种植类非遗传承习中心二楼的非遗生产作坊内,师傅们也在紧锣密鼓地赶制元宵。“我们依托传习中心,会生产一些晋祠大米的衍生产品,除了米糕、米酒、米油、米醋外,现在主要就是晋祠桂花元宵。”晋源区非遗协会会长郭志文介绍,“传习中心地处晋祠周边,假期不少来晋祠的游客,都会进来购买一些晋祠大米制作的晋祠元宵作为伴手礼带回去。”

元宵滚起来、产业火起来,口袋鼓起来,众人拾柴火焰高,晋祠桂花元宵不仅成为舌尖上的美味、历久弥新的记忆、永远的乡愁,也带着人们走上了共同富裕的道路。

记者 毕晶晶
通讯员 杨润德 韩雪冰 崔莉霞



高君宇故居纪念馆迎来参观打卡热潮

本报讯(记者 周皓)2月19日娄烦县消息,刚刚过去的春节假期,高君宇故居纪念馆迎来大批游客,大家追寻红色记忆,参观红色展馆,接受红色文化熏陶,让这个新年别样“红”。据统计,大年初一至初七,高君宇故居纪念馆总接待量达17073人次。

春节假日,立于高君宇故居纪念馆门前台阶上的“赓续红色血脉,激励使命担当”12个红色大字分外醒目。馆内不同主题的精品展览通过丰富的图片、史料及红色文物,充分展现了老一辈无产阶级革命家的光辉业绩和革命精神。纪念馆在打造安全有序、庄严肃穆参观环境的同时,营造了一定的节日氛围,吸引了大批游客前来参观、打卡。其中,不少家长带着孩子前来接受红色革命教育,了解革命历史,缅怀革命先烈,感受革命先辈的艰苦奋斗史,让红色基

文明
旅游

孩子藏在后备箱 超员行驶太危险

本报讯(记者 张晋峰)2月19日,一家6口驾乘准载5人的轿车外出,怕超员受到查处,竟将男孩藏在后备箱中,结果被交警综改大队三中队民警查获。

2月19日中午,综改大队3中队民警在辛村街午查酒驾时,截停了一辆准载5人的轿车。初步检查,民警未发现驾驶人有酒驾嫌疑,但却听到后备箱内传出了咳嗽声。民警责令驾车男子打开后备箱后,发现里面藏着一个男孩。驾车男子称,他们举家外出,怕超员受查处,便让孩子藏进

后备箱。民警对驾车男子批评教育、口头警告,并要求其消除超员状态后放行。民警提醒大家,超员会影响车辆安全性能,遇到突发情况容易对乘车人员造成伤害。正月十五前,举家外出的情况还比较多,请大家切勿乘坐超员车辆,不要为一时之便,将安全抛在脑后。

文明交通